

Rok 1973

Uvodem

Funkci městského kronikáře pro rok 1973 pověřila Rada Městského národního výboru v Blansku opět promovaného pedagoga Vladimíra Poláka.

Nedílnou součástí kroniky, kromě těchto zápisů tvoří:

1 Fotokronika za rok 1973, kterou utřídila a dokumentovala Ivana Mašátová, pracovnice Měst. NV.

Fotografie zhotovil Miroslav Matyáš, pracovník ČKD Blansko.

Fotografie jsou číslovány, popsány a ke kasetě, v níž jsou uskladněny, je připojen ještě jejich seznam.

K jednotlivým obrázkům jsou v kronice připojeny odkazy, např. F 1, F 34, atd., k vůli okamžité orientaci čtenáře.

2 Blanenský kulturní zpravodaj, ročník 1973, číslo 1-12. Vyšla jej školská a kulturní komise Měst. NV za redakce a v grafické úpravě Ivany Mašátové.

3 Kronika sboru pro občanské záležitosti při Měst. NV.

Politický život

Politické dění v roce 1973 se soustředilo v našem městě, tak jako v celé ČSSR v tomto roce, k 25. výročí slavného Vítězného února.

Z místních jubileí to byla dvě a obojí se týkala ČKD. Jednak uplynulo 275 let od založení blanenských řezáren, jednak Závodní klub ČKD oslavil 20 let svého trvání. Tato jubilea měla praktický dopad na celý život města a to jak politický, tak kulturní. Mám na mysli zejména velmi kladnou odezvu, která se projevila v rávarcích na počest 25. výročí Vítězného února a 275 let trvání ČKD. Splnění těchto rávarků, jak na následujících stránkách je možno si ověřit, je velkým politicko-ideovým riskem roku 1973.

Proto i kronikářskými rávarnými vine se nadšená práce jako červená nit a stává se hlavní osou kroniky. Tyto, pro naše město historické události, jsou činy, jež nemají upadnout u potomků v zapomnění. A současníkům mají zápis v kronice posloužit k soustavné regionální práci. Tím se chce naše městská kronika stát živým a konkrétním dokladem socialistické přestavby naší vlasti.

Symbolickým vyjádřením oddanosti občanů Blanska k ideám komunismu, staly se dvě události. Dne 23. února při manifestaci k 25. výročí únorového vítězství pracujících, byl položen základní kámen pomníku Klementa Gottwalda. | F. 5 | Pochu tvoří akademický sochař prof. Miloš Axman, rasloužilý umělec a nositel Řádu práce. Odlišné sochy v nadřivotní velikosti připravují v ČKD a architektonic-kou úpravu podle návrhu ing. arch. Františka Kočího, ve výrobním družstvu Kamena Blansko.

Pomník má být odhalen k 78. výročí narození prvního dělnického presidenta

23 listopadu 1974.

Druhou událostí se stalo odhalení busty Julia Fučíka 3. káří před LDJ na Dvorské ulici. Předáním busty, která je dílem výše uvedeného sochaře M. Asmana, bylo vzpomenuáno 30 let od popravy tohoto nezapomenutelného, nesmrtelného národního hrdiny. /F 63 - 66 /

K těmto událostem lze přidružit i slavnostní večer na počest 103. výročí narození V. I. Lenina, který byl uspořádán 19. dubna v přeplněném sále Dělnického domu. Posluchači úvodem vyslechli slavnostní projev vedoucího tajemníka O V K P Č Ludvíka Opletala, který si předsevzal, že se zhostí svého úkolu leninským způsobem tj. krátce, výstižně a přesvědčivě, což se mu plně zdařilo.

Kulturní část večera, která následovala, znovu potvrdila, že Blansko je schopno, aby jen místními silami vyplnilo celý pořad. Uváděla jej Milena Melenovská, která v průvodním slovu nerynechala jediné příležitosti, aby přiblížila návštěvníkům večera Lenina jako citlivého člověka s maximálním pochopením pro umění a kulturu, člověka s neobyčejně vytržebným vkusem.

Mladí byli na pořadu účastní jednák sólovými recitacemi studentek gymnasia, jednák tanečkami tanečního souboru L. P. U. Cívecký sbor Rastislav střídavě řídil František Hlaváček s hostem, profesorem Karlem Hradilem, sborníkem brněnského pěveckého sdružení Foerster. Byla uvedena i novinka Karla Hradila, věnovaná Rastisla-

vu, píseň na verše Fráni Prámka V boj, která pro svou melodičnost a bojový rytmus, byla všemi přítomnými nadšeně aplaudována.

Hudební náplň večera tvořily však převážně klasické skladby ruských a sovětských skladatelů. Velkého úspěchu docílil tenorista Antonín Knies a sopranistka Libuše Čestnějšá, kteří doprovázeli, jakož i některá čísla pěveckého smíšeného sboru, Symfonický orchestr města Blanska pod taktovkou Jindřicha Dryšla. Protože na tomto hudebním tělese spočívala nejen tíha doprovodu pěti pořadů, ale i reprodukce tří samostatných čísel, zaslouží si v naší kronice několik dalších slov:

LOMB má v čele šestičlenný výbor, který průběžně řeší veniklé problémy, jichž není málo: rozmanitě zájmy členů, směnnost, nemocnost atp. Přesto orchestr zkouší pravidelně 1x týdně. Velkou pomoc poskytuje orchestru n. p. Města ochotným propůjčováním sálů ke zkouškám. Rostoucí uměleckou úroveň tělesa dokazují během posledních tří let nejen naplnění sály při koncertech, ale i televizní šoty.

Manifestační účast občanů, mezi kterými byli početně zastoupeni i mladí, znovu potvrdila skutečnost, že politický život v Blansku je zcela konsolidován a že úcta k Leninovi není u blanenských občanů jen pouhou frází.

V Blansku vyvrcholily též oslavy 25. výročí Vítězného února dne 23. února, kdy se na náměstí Vítězného února konala manifestace pracujících, jíž se zúčastnilo přes 7 000 lidí. Byla spojena s přehlídkou Lidových milic, které letos rovněž oslavily 25 let svého trvání. | F 55, 56 |

V rámci 25. výročí Vítězného února a u příležitosti Mezinárodního dne žen, přijal předseda MěstNV Josef Kovařík 25 žen, které jsou aktivně zapojeny na všech úsecích veřejného života ve městě. [F 58, 59]
Celoměstské oslavy MDŽ vyvrcholily slavnostním shromážděním dne 18. března.

Prvomájová přehlídka na naplněném náměstí Vítězného února, překonala svou mohutností všechny dosavadní průvody, neboť se jí zúčastnilo přes 15 000 lidí. Čelo průvodu vytvořil alegorický vůz n. p. ČKD, na kterém veš kulový uxá-
věr pro tranzitní plynovod. [F 49, 60 - 62]

V den 56. výročí VŘSR byl zahájen Měsíc československo-sovětského přátelství slavnostním večerem, jehož význam byl podtržen účastí předsedy ONV a člena ÚV KPČ Josefa Příbyla.

Do posledního místa naplněný sál Dělnického domu, vyslechl slavnostní projev vedoucího tajemníka OV KPČ Ludvíka Čpletala, který byl zaměřen nejen k historii VŘSR, ale i na mírovou iniciativu Sovětského svazu a další rozvíjení pokrokových tendencí ve světě.

V kulturním programu, který pečlivě připravil LK ČKD, vystoupil místní pěvecký smíšený sbor Rastislav, na řízení sbormistra profesora Karla Hradila a Divadelho poesie závodního klubu, pod vedením Ldeňka Štěpánka.

Velká účast na slavnostním večeru dokumentovala lásku a přátelství obyvatel Blanska k SSSR.

Měsíc přátelství byl zakončen 14. prosince opět slavnostním večerem, který se však tentokrát konal v LK ROZ Metra, který ve spolupráci s LPU připravil i

kulturní program. Slavnostní proslov přednesl předseda OV PCPP Jaromír Linkenseder.

Občanské výbory

Na plnění volebního programu NF se plnou měrou podílejí také občanské výbory. Na slavnostním aktivu funkcionářů Měst NV, občanských výborů a funkcionářů NF, byly vyhlášeny výsledky hodnocení práce občanských výborů: Byly rozděleny do 4 skupin:

Do první skupiny bylo zařazeno 12 OV, jejichž práce je po všech stránkách vzořná. Do druhé skupiny patří 18 OV, které pracují výborně a do třetí skupiny 15 OV, jež pracují dobře a do čtvrté skupiny patří 11 OV, které neplní včas termíny rajišťovaných úkolů.

30 občanských výborů obdrželo čestné uznání, poděkování a odznak. Podobně byla oceněna práce 150 jednotlivých občanů.

Za nejlepší občanský výbor uplynulého roku, tj. roku 1972, byl vyhlášen OV volebního obvodu č. 4 s předsedou Josefem Škelou. Čestné uznání obdržely i některé kolektivy a to:

Pěvecký sbor Rastislav

Kolektiv Rozhlasového okénka města Blanska /F 74 /

Lymfonický orchestr města Blanska

Odbor turistiky Metra

Družstvo dorostu kopané Metra

Oddíl tenisu Metra

Družstvo košíkové mužů Metra

Oddíl lyžování Metra

Kolektiv cvičitelského sboru LTV ČKD

Kolektiv odboru turistiky s dětmi ČKD

15. února 1973 přijeli do Blanska ze sousedního 15 tisícového okresního města Třebáře nad Lázněmi tajemník Měst NV a předsedové občanských výborů. Při výměně zkušeností, seznámili se s organizací a způsobem práce našich OV. Navštívili také výstavbu v akci Z, rozhlasové studio a hovořili s předsedy občanských výborů. Zúčastnili se též pracovní schůze občanského výboru č. 4.

Za Vojtěm Nejechlebem

5. června 1973 zahynul tragicky při dopravní nehodě na křižovatce Sadové a Leninovy ulice, blanský občan Vojtěch Nejechleb, pracovník Okresní odborové rady. Byl to člověk důsledný, odpovědný a upřímný, a proto měl v Blansku mnoho přátel. Pro svůj pěkný vztah k lidem byl neobyčejně oblíben. V roce 1946 vstoupil do KSČ jako modelář ČKD Blansko. Kromě funkcí v ROH, KSČ, NV byl velmi aktivním členem Lidových milic. Ve volném čase se věnoval jeskyňářství a po dlouhá léta byl uznávaným odborníkem speleologického kroužku při LK ROH ČKD.

Za práci ve prospěch naší socialistické společnosti byl vyznamenán medailí k 20. výročí Vítězného února Za službu vlasti, diplomem k 25. výročí ČPPR, vyznamenáním LM, pamětní medailí k 50. výročí založení KSČ, medailí k 25. výročí Vítězného února a stříbrným odznakem ROH.

Rozloučení se s. Vojtěchem Nejechlebem se konalo 11. června v Dělnickém domě za účasti zástupců všech spo-

léčenských a politických organizací a skutečně ne-
bývalého množství lidí. Za všechny se rozloučil
vedoucí tajemník OV KČP Ludvík Opletal.

Kultura - osvěta - umění

Jindřich Dryšl zasloužilým pracovníkem
v kultuře

17. dubna 1973 udělil ministr kultury ČSR v Ry-
tířském sále Valdštejnského paláce v Praze, dlouho-
letému pracovníku ONV v Blansku od roku 1949
čestný titul zasloužilého pracovníka v kultuře:
Jindřich Dryšl, uznávaná osobnost v kulturní
sféře se angažuje především v oblasti hudby. Širo-
ké veřejnosti je dobře znám jako dirigent Symfo-
nického orchestru města Blanska. I na stránkách
této kroniky se setkáváme častokrát s jeho jmé-
nem. Vykonal též nesmírný kus práce ve funkci
inspektora kultury, na poli kulturně vzděláva-
cím, v zájmové umělecké činnosti a v práci smlá-
dění, kde se zejména kladně projevuje jeho smysl
pro citlivé pedagogické i metodické vedení. Pra-
dostí byla přijata v Blansku zpráva o vysokém
vyznámenání, jehož se tomuto skromnému spo-
luobčanu dostalo po zásluze.

Kovolijická huť

Ústředí uměleckých řemesel v Blansku

V roce 1973 provedla kovolijická huť celkem 12 děl

akademických sochařů, z nichž sluší zde zaznamenat zejména:

Milicionář, autor Jan Kulich, dar Gustavu Husákovi k Vítěznému únoru.

Studie Vítězství, k Památníku odboje v Ciervidzi a Povstání, od R. Cibíše.

Největší prací jsou však pamětní desky pro památník na Dukle (autor František Patočka).

Jedná se o 1 desku legendy a 6 desek se jmény padlých (na každé desce o rozměru 110 x 100 cm a váze 110 kg je 263 jmen příslušníků čsl. armádního sboru).

Nejlépešim ohodnocením práce blanenské kovoličkové hutě jsou dopisy, které jim zákazníci píšou. Například výše jmenovaný akademický sochař, nositel Řádu práce, národní umělec Rudolf Cibíš, univerzitní profesor, píše 9. dubna 1960:

Vážení přátelé,

dověděl jsem se, že Vaše dílny na Dvorské ulici 2 musí uvolnit své místo ve prospěch nové výstavby na náměstí v Blansku. Tak zanikne jedno z míst, ke kterému mně víří srdečné vztahy. Před 30 roky jsem poprvé překročil práh Vašeho nevšedního pracoviště. Je to až na podiv, že v takovém pracovním prostředí se narodily takové zářivé lidské práce! Tajemství Vašeho úspěchu spočívá v lidech. Jen svědomití a dobří lidé mohou odevzdávat dobrou práci! Dílny ÚŘ v Blansku nikdy nepodlehly honbě za ekonomickým efektem. Vždy na prvním místě u Vás byla kvalita práce! Byl bych šťasten, kdyby v jubilejním výročí osvobození ČPPR bylo Vašemu kolektivu uděleno státní vyznamenání za kulturní dosah Vašich jedinečných prací. Právem byste si takovou poctu zasloužili!

Váš R. Cibíš

V prosinci 1973 udělil ministr kultury České socialistické republiky Josefu Jakubcovi, mistru uměleckého řemesla, čestný titul zasloužilý pracovník ministerstva kultury. Bylo to poprvé, kdy byli těmito vysokými tituly poctěni tři pracovníci Ústředí uměleckých řemesel. Josef Jakubec je prvním nositelem tohoto vyjmenování v jihomoravském kraji. A jistě právem. Vždyť po dobu 48 roků pomáhal vytvářet slovky uměleckých děl. Byla mezi nimi i díla monumentální, přes 3 metry vysoká, jako socha Františka Palackého pro rodné Hodslavice, socha Rebelů, pro rožnovský skansen a socha Boženy Němcové pro Floreci Olomouc.

Výstavy

Během roku 1973 byla uspořádána v Blansku řada výstav, o nichž informoval občanstvo Kulturní zpravodaj. Z výstav, které uspořádalo Okresní vlastivědné muzeum v rámci, měla značný ohlas výstava Česká umělecká litina, která byla uspořádána u příležitosti 275. výročí založení n. p. ČKD Blansko, závody Jiřího Dimitrova. 250 exponátů z Národního technického muzea v Praze, prokázalo spojitost umělecké tvorby s vyspělostí slévárenské technologie. Výstava byla názornou přehlídkou neprávem opomíjeného úseku českého řezářství a uměleckého slévání železné litiny nejstarších dob. Výstava byla názornou přehlídkou raniklé slávy jednoho odvětví českého uměleckého průmyslu a ukázkou obdivuhodné dovednosti a pečlivosti sléváčů, při zpracování nejtěžšího kovu. Patřili

mezi ně v hojném počtu i slávači blanenští, jak výstava dokumentovala.

Velký zájem vzbudila rovněž v rámci instalované výstava Národní umělec Max Svabinský. Obrazy pocházely ze sbírek Moravské galerie /F 81/. Výstava byla zahájena 11. listopadu.

V prostorách Dělnického domu byla otevřena 21. května výstava technické a zájmové tvořivosti učňů odborného učiliště ČKD. Výstava sehnala návštěvníky s paktou prací nejmladší generace, která má pokračovat ve slavných tradicích závodů. Vystavené práce byly dokladem péče, kterou věnují dorostu mistrů odborného výcviku a také odrazem zálib učňů, jimž se věnují ve volném čase. Na výstavě kromě modelů letadel, motokáry, autodráhy, motorové pily na kámen a pod., pochlubili se vystavovatelé i s výrobky umělecké litiny. Je chvályhodné, že toto odvětví, dnes v ČKD již zaniklé, se provádí alespoň v zájmovém kroužku. A vystavené odlisky nedělaly mladým hanbu. Na výstavce byli zastoupeni i vietnamští praktikanti, kteří se pochlubili precizně provedenými výrobky, odpovídajícími naturelu jejich vlasti.

Rozhlasové okénko Měst NV Blansko

Rozhlasové okénko města Blanska informuje, propaguje a vysvětluje perspektivní záměry KPC, Měst NV a organizací NF ve městě. V roce 1973 bylo provedeno 36 relací. Z těchto 11 bylo věnováno hlavně práci Měst NV a seznamovaly pomocí magnetofonových záznamů občany s nejdůležitějšími částmi plenárních zasedání a s usneseními. Velká pozornost

byla věnována závodním klubům, zejména LK ROH ČKD, který oslavil 20 let trvání. Rovněž představitelé závodů a organizací využili možnosti RO k informacím veřejnosti. Všechny politicky významných výročí bylo vzpomenuáno besedami s představiteli KPČ, ČČPP, Měst NV a příjmy pamětníky.

Při tvorbě rozhlasových programů nebylo opomenuto ani školství, IPM, PO, Č. svaz žen a různých organizací sdružených v NV. Dobrá spolupráce se rozvinula mezi redakcí RO a členy VB, kterým je vyhrazen každý čtvrtý týden vysílání k dopravní výchově veřejnosti.

V RO hovořili k občanům lékaři, psychologka, do pořadí byly zařazovány všechny aktuální události ve městě a blízkém okolí. Předitelem Moravského krasu provedena v RO beseda o úspěšném světovém speleologickém sjezdu v Olomouci a Blansku.

Ze 17členného kolektivu RO je 10 učitelů a učitelek blanenských škol. Na vypracování celoročního plánu relací, kromě redakční rady, spolupracují i tajemnice Měst NV Vlasta Chalupová a vedoucí odboru školství a kultury Měst NV Vlasta Šebelová. J jim patří, tak jako kolektivu pracovníků RO, u příjmy poděkování občanů města.

20 let založení LK ROH ČKD Blansko

Na slavnostním akciu 24. listopadu bylo vzpomenuáno v Dělnickém domě 20 let založení Lá-

vodního klubu ROK ČKD Blansko. I když podnik má vlastní pečlivě vedenou kroniku, domnívám se, že tato událost musí být zapsána i do kroniky města. Vždyť 20 let práce LK v oblasti blanenské kultury je neodmyslitelně spjata s životem města, čehož jsou nejlepším svědectvím předcházející záznamy naší kroniky, ať jsou to scénická pásma k významným politickým výročím nebo činnost pěveckého sboru Rastislav.

Neméně úspěchu jako v činnosti divadelní a hudební, docíluje LK na úseku vzdělávací činnosti. Ročně vychází v kursu řeči, psaní strojem, šití a dalších specializovaných cyklů desítky absolventů, kteří vybrojení novými poznatky, se úspěšně uplatňují v práci. V posledních letech se značně prohloubila spolupráce LK s patronátními školami na úseku práce s dětmi a mládeží. Matematické olympiády, literární a přírodovědné soutěže a mnoho jiných akcí pro ZDŠ Erbenova nebo gymnásium, jsou novými formami mimoškolní činnosti.

Na úseku zájmově umělecké činnosti pracuje v současné době dvacet kroužků a komisí, jich sdružují desítky lidí, kteří věnují mnoho ze svého volného času kolektivní činnosti v klubu. Smíšený pěvecký sbor Rastislav je nejpočetnější a má na sebou již řadu úspěšných vystoupení jak na pěveckých soutěžích v rámci okresu a kraje, tak i úspěšnou reprezentaci na zahraničních zájezdech. Mezi nejstarší kroužky patří divadelní, s dlouholetou úspěšnou prací, pohádkami počínaje a operetami konče. Hudební činnost provádějí

taneční orchestr Studióklub, tč. nejlepší taneční or-
chester na okrese vůbec, orchestr Tempo, dechová hud-
ba a nejnovější soubor Pastevci. Učitelov vlastnosti
mexi kroužky je kroužek speleologický, který od
roku 1955 do dnešních dnů výsledky svých bádá-
ní v podzemí Moravského krasu zaplnil mno-
há místa na mapě krasového podzemí. Člně se
uplatňuje při propagaci LK fotokroužek, jehož
členové se dobře umísťují v soutěžích, jejich sním-
ky jsou zveřejňovány /ing. M. Haběš, M. Maty-
áš a L. Novotný / v časopisech. Totěž lze říci o krouž-
ku filmáři.

Mexi dětmi je nejpopulárnější kroužek akvaristic-
ký, který byl založen již roku 1957. V roce 1950
začal pracovat Myslivecký kroužek, který se v po-
slední době zaměřil na mládež, aby ji vychová-
val k lásce k přírodě. /F 77 /

Výsledky práce kroužku zahrádkářského hovo-
ří samy za sebe. Vzorné zahrádky, vzorné vý-
nosy.

Dobrymi výsledky se mohou pochlubit také
kroužky filatelistický, filumenistický a astro-
nomický.

Lamostatnou kapitolou se do dějin LK kapsala
knihovna, která se z původních 850 svazků roz-
rostla v největší odborářskou knihovnu na o-
krese, čítající 19 000 svazků. O tom, že knihov-
na se neomezuje jen na půjčování knih,
svědčí celá řada akcí pro blanenskou veřej-
nost. /F 82 /

Tak svou mnohotvárnou zájmovou a umělec-
kou činností se LK ROH ČKD stal významným

partnerem všech blanenských kulturních institucí.

Výstavba

Nová výstavba ve městě přispěla k rychlejšímu komplexnímu dorěšení životního prostředí. Realizace nových objektů přinesla s sebou však některé negativní jevy, jako překopy vozovek a s tím spojené uzavírky vozovek. Byly to zejména tři akce, které takto zasáhly do života občanů, při přestavbě a výstavbě.

La prvé se jednalo o dlouhodobou částečnou uzavírku státní silnice v úseku nádraží Blansko - Macocha, kde se prováděla přestavba odjezdové haly. | F 13 - 16 |

V druhém případě byla částečně uzavřena ulice Ladová a Gladkovského, kde byl budován výtlakový vodovodní řád, který je veden do vodojemu budovaného v lese, na východním okraji Blanska.

Třetí akcí, která se projevila ve středu města rozkopáním chodníků, zelených ploch a třemi překopy komunikací, byla překládka telekomunikačních kabelů. Těmito pracemi byla zahájena v akci Z budovaná socha Klementa Gottwalda, tj. úprava plochy mezi náměstím Vítězného února a náměstím Svobody. Oblast úprav kolem chystaného pomníku byla oprostěna od dosavadních inženýrských sítí a proto telekomunikační kabely byly přeloženy do nové přímé trasy v ulici Lenínově a Bezručově. | F 7, 8 |

Ve středu města, při Dukelské ulici, vyrost-

la železobetonová konstrukce nového objektu obchodního domu. Budou v něm umístěny tyto organizace: Molotchna, Vkus, Drogerie, Potravinny, - mléčný bar, Zelenina, Textil, O-děvy, Drobné zboží, Domácí potřeby, Okresní svaz žen, Kancelářské stroje. V objektu bude umístěno též veřejné sociální zařízení, solik postrádané ve středu města.

Architektonickým uspořádáním tvoří přízemí jeden celek, v něhož vystupují dvě samostatné třípatrové budovy. Z ulice Dukelské, směrem k Wanklovu náměstí bude pasáž, ve které budou výkladní skříně obchodních organizací. Dvěma přízemí vytvoří současně komunikační prostor - terasu kolem dvou samostatných objektů. Přístup do 1. patra bude venkovní rampou. Celkový náklad obchodního domu představuje částku 28 milionů Kčs. | F 28 - 31 |

Z prací zaházených do volebního programu, byla dokončena budova Taxy a Sportky, úprava náměstí Vítězného února a Limního stadionu. V rekreační oblasti Čalava, byly provedeny nové chodníky, osety a upraveny okolní plochy, proveden přechod u pláže do broudalíště a bylo dokončeno parkoviště.

V parkovišti je možno umístit 100 aut. Přítok vody do nádrže je veden v délce 30 m rourami o průměru 120 cm. Touto úpravou se vyrovnal terén mezi broudalíštěm a parkovištěm. Celý okraj vodní hladiny byl zpevněn vlnolamami. Rovněž byla věnována pozornost zeleni. Vysázelo se 120 stromků, kromě keřů. Věchní cesta k Myslir.

ně dostala pěkné zářivkové osvětlení. Na této straně se upravil příčný terén tak, aby se mohlo kde odpočívat. Stavělo přehradu bylo ob-
stavěno stylovým domkem, který chrání jeho znečištění. Pro pohodlí návštěvníků byly instala-
lovány dvě fontánky s pitnou vodou, umístěny kiosky a paravany na převlékání.

V roce 1973 pokračovala rozsáhlá výstavba v městě. Celková výstavba a přestavba v městě byla řízena národním výborem na základě schválených výhledových plánů, to je směrného územního plánu a na základě podrobných územních plánů, které se rozpracovávají na jednotlivé části města a kratší časová období. Směrný plán našeho města byl schválen Jihomoravským KNV v roce 1968 a vylíčil hlavní zásady výstavby a přestavby do roku 1980. Navrhl úplně využít všech ploch vhodných pro výstavbu katastrálního území města, včetně přestavby středu města. Tento plán, jak se však ukázalo právě v roce 1973, zůstal před územním rozvojem města, a proto byla do volebního programu zahrnuta i příprava nové revize směrného územního plánu, který svým urbanistickým pojetím se musí vázat i na sousední obec.

Bylo pokračováno ve výstavbě krytých lázní, byla dokončena sauna a téměř dokončena obřadní síň.

Ve městě bylo do konce roku 1973 vybudováno 2 km nových vozovek, 9500 m² nových chodníků, 745 m nové kanalizace, 1200 m vodovodního potrubí, 760 m plynovodů s napojením na 78 nových přípojek. Po stránce plynových ulič-

ních rozvodů, bylo tedy docíleno plynofikace u 89 %.

Bylo postaveno 194 nových světelných bodů, což představuje 3 km nového veřejného osvětlení. Byla provedena úprava zcela nových zelených ploch, zajištěny rozsáhlé asanace starých domů a objektů.

Na území města bylo dáno do užívání 270 nových bytů.

Stavba obřadní síně

Práce na této druhé největší akci I probíhaly přes veškeré obtíže podle harmonogramu. Stavbu i v roce 1973 vedl stavbyvedoucí Ivan Lehký a řízení provozu nesl mistr Emanuel Škalík. Do konce dubna byla provedena vnitřní instalace zdravotní techniky a elektrických rozvodů, do poloviny května pak také instalace plynu a vytápěcích těles. Ke stavbě byly přivedeny veškeré inženýrské sítě, dokončena přípojka vody, elektrického proudu a zemního plynu.

|F 37 - 41 |

Zatím, co uvnitř pracovali řemeslníci, pokračovali dobrovolníci i placení brigádníci na výrobě atikových panelů a jejich montáži na ocelovou konstrukci, na betonáři ploché střechy nad vlastní obřadní síní a na přípravě pro nástup podniku Ocelové konstrukce Žilina, který bude provádět obklady atiky a podhledů vnitřních prostor hliníkovými profily. Byly provedeny zkoušky chladicího zařízení.

První práce na této stavbě byly zahájeny před rokem a výsledek je velmi dobrý, díky funkcionářům Měst NV, kteří pomohli vyřešit mnoho materiálových i kapacitních problémů. O stavbu se rovněž starala pracovní komise, která se scházela denně na pracovišti a její členové pracovali jako pomocníci i odborní dělníci. Mimo stavbu pomáhali získávat mezi občany potřebný počet pracovníků pro nedostatkové profese jako je ředník, obkladač, omítkař nebo dlaždič.

Stejný podíl zásluh měli i ti občani, kteří na stavbě pravidelně pracovali a obětovali svůj volný čas a pomáhali svými znalostmi a schopnostmi. Zvláštní dík patří občanům Vincenci Nejechlebovi, Ldeňku Třešňákovi, Josefu Kupčikovi, Janu Jaruškovi a tesáři Karlu Školákovi, kteří na stavbě odpracovali největší počet neplacených brigádnických hodin.

Školství - mládež

29. dubna 1973 bylo blanenské školství postřeno velkou ztrátou úmrtím učitele Josefa Šebely. A že jeho smrtí bylo nejen školství, ale i blanenská veřejnost ochurena o osobnost vrácného člověka, toho svědectvím budiž tento výťah ze smuteční řeči, kterou nad rakví pronesl v brněnském krematoriu předseda Měst NV Josef Kovařík:

„Přicházím s pověřením rady Měst NV, naše-

ho sboru pro občanské záležitosti, za všechny, kteří jsme se soudruhem Šebelou tak rádi spolupracovali a dobře ho znali, abych pronesl poslední slova rozloučení k občanu, který svým příkladným životem a svou prací jako funkcionář a učitel, se zapsal do dějin našeho města. V soudruhu Šebelovi nám odchází nejen dobrý syn této země, dobrý člověk, ale odchází nám občan, funkcionář, učitel a obětavý a neúnavný pracovník ve veřejném životě. Odešel jeden z těch prvních obětavých občanů a funkcionářů, který již v prvních letech našeho osvobození se zapojil do veřejné práce a při budování a rozvoji naší socialistické společnosti - našeho města. Byl nejen vynikajícím učitelem, ale od roku 1954 poslancem Měst. NV, členem rady a předsedou kulturní komise. Od roku 1957 zastával po jedno období volební funkci náměstka předsedy Měst. NV. Dále pak pracoval jako poslanec - místopředseda školní a kulturní komise až do roku 1962, kdy těžce onemocněl a byl na vlastní žádost z funkce poslance uvolněn. Pokud mu však zdravotní stav dovozoval, spolupracoval s Měst. NV. Během svého života pracoval téměř na všech úsecích veřejného dění našeho města. Byl členem muzejní rady, aktivně se podílel na práci s mládeží, byl velmi platným členem organizací národní fronty jako zahrádkář, včelař, rybář. Pomáhal všude tam, kde bylo třeba pomoci a kde mohl uplatnit své rozsáhlé a všestranné znalosti. Nikdy se nevyhýbal drobné práci a pomoci občanům, ži-

skával je pro budování našeho města a společného díla při rozvoji naší socialistické společnosti.

Vzpomínka na soudruha Josefa Lebelu bude vždy spojena s jeho úsilím o vybudování a rozvoj našeho města. Čest jeho práci! Čest jeho památce." - Josef Lebel se narodil 11. února 1915.

Druhou ztrátou roku, kterou utrpělo blanenské školství, byla smrt okresního školního inspektora Josefa Lefuse, který zesnul po dlouhé těžké chorobě 13. prosince. Odešel výborný učitel vzácného pedagogického taktu, který byl mimořádně oblíben ve školských kruzích i v široké veřejnosti pro svou skromnou povahu. Odešel dlouholetý funkcionář KPC, spolupracovník, který se svou obětavou prací podílel na rozvoji jak blanenského školství, tak školství celého okresu. Měl velký vztah zejména k pionýrům a mládežnickému hnutí. Čestná stráž ředitelů škol a jeho spolupracovníků u rakve v obřadní síni beněnského krematoria a mimořádně velká účast smutečních hostů, byla projevem úcty za práci Josefa Lefuse pro socialistickou školu. Josef Lefus se dožil bohužel jen 53 let.

Věnovanku Julia Fučíka

V pondělí 3. září se shromáždili rodiče a studenti všech blanenských škol před budovou LDJ na Dvorské ulici, aby spolu s občany města se

účastnili slavnosti, při které byla odhalena busta našeho národního hrdiny, Julia Fučíka. Busta je dílem akademického sochaře profesora Miloše Ašmána.

Hlavnostnímu aktu byli přítomni vedoucí tajemník OV KPC a člen KV KPC Ludvík Opletal, člen ÚV KPC a předseda ONV Josef Čižbyl, předseda Měst NV v Blansku Josef Kovářik, zástupci stranických organizací, poslanci a zástupci Národní fronty.

Úvodní projev přednesl předseda Měst NV Josef Kovářik, hovořil o odkazu Julia Fučíka, o jeho příkladném životě a práci pro lepší zítřek. Poděkoval všem, kteří se podíleli na tom, že i v Blansku byla odhalena busta Julia Fučíka, aby tak připomínala stále jeho slova, která jsou vytesána na podstavci:

Miloval jsem život
a pro jeho krásu
šel jsem do pole

Hlavnostní projev přednesl vedoucí tajemník OV KPC Ludvík Opletal, který zdůraznil zejména životní odkaz Fučíkov pro celou naši socialistickou společnost a především pro naši mládež.

Na závěr slavnostního aktu recitovali básni I. D. F. Dvořská, která nyní nese jméno Julia Fučíka, básně. Slavnost zakončil pěvecký sbor Rastislav. / F 63 - 66 /

Loučivá „Mladí sobě a svému městu“

Okresní dům pionýrů a mládeže uspořádal na počest únorových událostí soutěž „Mladí sobě a svému městu.“ Jak již sám název říká, jednalo se nejen o pasivní přijímání poznatků, ale i o aktivní spolupráci přihlášených, např. v oboru výtvarné výchovy, kavárních odpolední pořádaných ke Dnům ochrany přírody, zkouškách ve znalosti dopravních předpisů na Dětském dopravním hřišti v Blansku, kavárny ve sběru. Cílem kulturní části bylo, aby se mladí občánkové Blanska seznámili s dějinami a jeho kulturními památkami, s expozicí okresního vlastivědného muzea atp. Akce měla u dětí velký ohlas a plně splnila svůj účel, probudit u nejmenších a prohloubit u starších vlasteneckou výchovu, zaměřenou od lásky k bydlišti a blanenskému kraji, k lásce k naší drahé vlasti, Československé socialistické republice.

Činnost mládežníků v Mětu Blansko

Z celkového počtu mladých lidí do 30 let je v národě Metra každý třetí členem organizace Socialistického svazu mládeže. Protože PSPM je záložnou KPC, je zde věnována velká pozornost při vybírání kandidátů do řad mládežníků. ZO PSPM doporučil 26 kandidátů do KPC. Dále na blanenských školách pracuje 24 členů jako pionýřiští vedoucí.

Ve mládí v Mětu umí udělat kus hodnotné práce, o tom svědčí mimořádná mládežnická směna, která se uskutečnila na počest prv.

ního sjezdu PPM. Mladí odpracovali 3 726 hodin a získaná částka 9 805 Kčs byla dána na Fond solidarity.

Dobře pracovala i řada mladých odborníků, která sdružuje nejlepší mladé techniky a zlepšovatele, kteří se zabývají zlepšením pracovního procesu a rozvojem LENTU. Kolektiv uspořil za rok celkem 101 800 Kčs. Nejlepšími zlepšovatelé byli Houděk, Gloukal a Sváb.

Nejlepší výrobky vystavovali členové PPM v rámci hnutí ZENIT na okresních a krajských výstavách, na veletrhu v Brně. Největšího úspěchu dosáhli však na mezinárodní výstavě vědeckotechnické tvořivosti mládeže v Moskvě.

Tělovýchova - sport - zdravotnictví

Limní stadion

V roce 1973 se stav pracovníků stabilizoval. Na limním stadioně, jehož provozovatelem zůstalo Okresní kulturní středisko, bylo zaměstnáno 5 stálých pracovníků a to:

Vladimír Holubec, vedoucí

Antonín Bexdík, Pavel Lis a Ldeněk

Flek jako strojnici a Miroslav Holan jako ledař. Na limním stadioně byli ještě jako výpomocní síly zaměstnáni 3 ledaři, šatnářka, pokladník a uklízečka. Práce s úpravou ledové plochy byly značně zkvalitněny a zekonomizovány

zakoupením stroje značky Destavol, který provádí v jedné operaci veškeré potřebné úkony.

Kolektiv zaměstnanců LP se staral i o vylepšení hygienického prostředí stadionu, bohužel s minimálním ohlasem návštěvníků, např. nové umyvadlo bylo ještě týž den vytrženo ze zdi. Vůbec sociální zařízení je v nevyhovujícím stavu, prostory šaten jsou stísněné. Problémem zastřešení stadionu bude nutno řešit i otázku přestavby, případně přístavby vedlejších zařízení stadionu.

I nešetrnosti návštěvníků vůči vnitřnímu zařízení se setkáváme nejen v Blansku, ale i v jiných městech, např. v Brně na zimním stadioně čteme nápisy: Vandalové mexi námi! Comorde nám je odhalit!

Kritiky rovněž заслужují si přístupové cesty ke stadionu, které za deštivého počasí sonou v blátě. Také okolí bude nutno brzy upravit, aby působilo esteticky, již s ohledem na zvyšující se kapacitu jak bruslařů, tak diváků hokejových utkání.

Krytí lázně

Práce je prováděna v akci L v hodnotě díla asi 18 mil. Kčs a přitom plánovaný finanční náklad je asi 14 mil. Kčs. | F 32 - 36 |

Lázně mají být uvedeny do provozu koncem roku 1974. Jsou projektovány jako středisko pro zdravotnicko-sportovněspolečenské vyřívání. Proto tam nebudou vany pro očištění.

nou koupel.

V přízemí lázní bude plavecký bazén o rozměrech podle sportovní normy 25 x 12,5 m o největší hloubce 3,8 m. Polovina dna bazénu bude zvedací. Výška skokanského můstku má být 5,20 m nad hladinou vody. Prostora nad bazénem bude akusticky upravena a o jakost vzduchu se postará věduchotechnické zařízení.

Galerie nad bazénem umožní návštěvníkům sledovat život ve vodě. Od bazénu bude možno přejít na jižní otevřenou terasu za občerstvením nebo opalováním. V přízemí budou vy se zařídit léčebná pracoviště, která budou zaměřena na prevenci chorob vznikajících v blaženského klimatu i se zaměstnání. Inhalace, uhličité a jodové koupele, sedací koupele, vířivá koupel na ruce a nohy, pišťanské bahno, vodoléčebná katedra, škotské stříhy, pára, horské slunce a masážní stoly. Ve 2. patře bude zařízena posilovna, kde pod dohledem sportovního lékaře se připraví zájemci pomocí různých zařízení, aby mohli postupně intenzivně využít všech regeneračních prostředků, včetně plaveckého bazénu. Holičství a kadeřnictví přijde vhod zejména návštěvníkům lázní. Celé kryté lázně budou zásobeny teplem z mohutné kotelny na plyn, ve spojitosti s moderní klimatizací.

Bazén bude mít zpolovice zvedací dno. Betonová deska, veliká 12,5 x 12,5 m, o váze 60 tun, bude zvedána pomocí čerpadla a vody čtyřmi válci řízenými automatickou do zvolených p

ti poloh, od 30cm do 150cm hloubky vody. Hlavitelná výška vody umožní výevik neplavecí různých stárů. Betonová deska bude navazovat na hloubku šikmou děrovanou oločnou deskou z nerex oceli.

Autorem konstrukce je zaměstnanec ČKD Josef Raudenský. Národní podnik ČKD Blansko, závod Jirího Dimitrova se ujal zhotovení zvedacího zařízení mimo svůj program, aby město Blansko mělo jako první v ČSSR zvedací dno takové velikosti.

Automotoklub Svazarmu města Blanska

Při automotoklubu Svazarmu města Blanska pracuje úspěšně značkový klub Škoda, sdružující 120 členů. Obětavou prací členů byla zřízena svépomocná dílna v sídlišti, která je opatřena přístrojem Optimec na měření geometrie přední nápravy a přístrojem Regloluoc, kterým lze přesně seřídít geometrii světlometů. Dílna má zaveden svůj pravidelný provoz a vychází motoristům vstříc ve dnech pracovního volna. Dílna je též vybavena nabíječkou akumulátoru, různými přípravky, kolíčkou a speciálním nářadím. Na závodech byla vytvořena síť důvěrníků, aby se mohly operationě vyřizovat požadavky a připomínky motoristů a získávat další do svazarmovských řad.

Autoškola Svazarmu v Blansku připravila na počest Vítězného února na 25. února soutěžní propagační jízdu. V průběhu soutěže plnili účastníci branné prvky jako střelbu, hod granátem a různ.

ní testy. Z Blanska pak podnikli motoristé manifestační jízdu do Jedovnic, Ostrova a Ploupu. Hodnotily se nejen výsledky úkolů, jež musili motoristé absolvovat, ale i výzdoba vozů.

24. ledna 1973 byli slavnostně vyhodnoceni nejlepší sportovci Svazarmu roku 1972. Z blavenských občanů to byli:

1. místo: Petr Petrášek, narozen 6. června 1939, ženatý, 3 děti, zaměstnanec J.L.D. Blansko, člen KPC a poslanec Měst. N. V. Člen reprezentačního družstva ČPPR od roku 1970 v motokárách / viz seznamy z dřívějších let v této kronice /, kteří již 2x zvítězili v Poháru místů evropských socialistických států. Petr Petrášek zvítězil v NDR a v Maďarsku byl druhý.
3. místo: Jiřina Trávníčková, narozena 23. dubna 1948, vdaná. Reprezentantka ČPPR v branných závodech. Zvítězila v soutěži jednotlivců v Polsku a byla členkou vítězného družstva. V roce 1971 i v roce 1972 byla mistryní ČPPR v Dukelském závodě. Jako členka vítězní štafety na mistrovství ČPPR v roce 1972 v Dukelském závodě branné zdatnosti, zvítězila ve střeleckém souboji. Pracuje v závodě Metra jako technická úřednice.
10. místo: Helena Kraváčková, narozena 3. 7. 1952. Členka reprezentačního družstva ČPPR v Dukelském závodě branné zdatnosti. Dosáhla výborných výsledků jak v Lokolovském tak Dukelském závodě a tvoří základní kádr nejúspěšnějších závodníků našeho okresu v mistrov-

ství republiky. Pracuje v závodě Metra.

U příležitosti oslav únorových událostí a 25. výročí sjednocení tělovýchovy, bylo vyhlášeno 10 nejlepších sportovců a 5 nejlepších sportovních kolektivů okresu Blansko. I v tomto hodnocení vyšli sportovci, občané našeho města se ctí:

1. místo získal Petr Petrášek
3. místo získala Jiřina Trávníčková
4. místo získal Petr Čokorný. Je členem oddílu košíkové Spartaku Metra. Závodně se košíkové věnuje již 15 let. Je nutno u něho ocenit jeho velmi dobrý přístup ke tréninku, ke hře, ke kolektivu. Nikdy nezanedbal povinnosti ke svému oddílu a je vzorem pro mladé, začínající hráče. Je oporou svého týmu po všech stránkách.
5. místo získal Jiří Čiháček, hráč stolního tenisu Spartaku ČKD. Pracuje v modelárně ČKD.
7. místo získal František Čalocha, člen lyžařského oddílu Spartaku Metra. Je nositelem I. výkonnostní třídy v běhu na lyžích.
8. místo získal Eduard Čokorný, borec kulturistického oddílu Spartaku Metra a soutěží v kategorii nad 175 cm. Vypracoval se mezi favority ČPPR / viz náznaky a předešlých let této kroniky /

Mezi prvních pět nejlepších kolektivů byly zařazeny:

1. místo: Družstvo košíkové mužů Spartaku Metra
3. místo Lyžařský oddíl Spartaku Metra
4. místo Družstvo starších žáků stolního tenisu Spartaku ČKD.

Byl tedy uplynulý rok pro blanenské sportovce velmi úspěšný. Oficiální uznání, kterého se blanenským sportovcům dostalo, dokumentuje nejen velký zájem o aktivní sportovní činnost v našem městě, ale zejména potvrzuje skutečnost, že sjednocení tělovýchovy před 25 lety bylo nanejvýše správným a prozíravým činem.

Úmrtí naší mistryně sportu Věry Bušové

Radostí se píše kronikářů o pěkných událostech roku. Žel, musí do kroniky zaznamenat i události tragické. Jednou z nich byla neuvěřitelná zpráva, že skončila svůj život 26letá naše populární lehká atletka, mistryně sportu, Věra Gilková-Bušová. Zachováme ji v paměti, tak jak jsme ji znali v bojů na atletické dráze, na níž dobyla tolik úspěchů a můžeme ji vděčně za šíření slávy našemu městu Blansku. Rozloučení se konalo 5. dubna v obřadní síni krematoria města Brna.

Okresní tělovýchovná slavnost

V neděli 3. června 1973 se konala na stadioně Spartaku ČKD, Okresní tělovýchovná slavnost. Jejím hlavním programem bylo hromadné vystoupení 2 000 cvičenců z tělovýchovných jednot a škol a družebních okresů Poprad-Ústí nad Orlicí - Blansko, kteří vystoupili v osmi masových skladbách. Blanenská cvičenci se za-

se zúčastnili 10. června cvičení v Ústí nad Orlicí
a 24. června na Slovensku v Popradu. (F84)

Životní jubileum okresního stomatologa MUDr. Aloise Krozy

V červnu oslavil své šedesátiny blanenský občan,
MUDr. Alois Kroza, odborný zubní lékař a okresní
stomatolog. Pracuje ve vedoucí funkci již od vzniku
Okresního ústavu národního zdravotnictví a podílel
se zejména na výstavbě moderního zubního
oddělení na naší nové blanenské poliklinice.
Za jeho vedení se zubní péče na blanenském
okrese stále umísťuje na jednom z prvotních
míst v jihomoravském kraji. Není proto
divu, že tento skromný lékař si získal v Blansku
úctu mezi spolupracovníky a lásku svých
pacientů.

Zemědělství

Na slavnostním akčním okresním výboru Svazu
družstevních rolníků byla vyhodnocena soutěž
ke zlepšení životního a pracovního prostředí
JLD. Soutěž byla vyhlášena na počest Vítězného
února. V roce 1972 se přihlásilo do soutěže
22 JLD, které hospodáří v 76 obcích na Blansku.

Je nejvýše potěšitelné pro Blansko, že místní
JLD se umístilo v této soutěži na 2. místě.
Je proto spravedlivé, kapsat tuto skutečnost i do

chroniky. V soutěži, která má stanovená přesná kritéria a je hodnocena bodovým způsobem, je podchycen celý soubor opatření, která zlepšují životní a pracovní prostředí nejen v JLD, ale i v obci. Je posuzována hodnota vybudovaných zařízení, jejich kompletnost, dlouhodobá a systematická práce, stav sociálního zařízení a jeho využití, provádění a dodržování bezpečnostních zařízení v zemědělském závodě, proškolení techniků a pracovníků k bezpečnosti a hygieně práce, udržování a vzhled objektů a jejich pracovníků. Získání 2. místa v tak obtížném soutěžení, je pro JLD Blansko velkým úspěchem.

JLD Blansko si teď radně počínalo v roce 1973 v zahrádkářském oboru. Proto obyvatelé Blanska s radostí přivítali změnu v okolí skleníků JLD. Dvoje stanoviště tam našly těžké stroje, nákladní auta, slabaři, montéři. Dosavadní skleníky, které slouží již právě 10 let, na čelní připomínky v řad občanů k nedostatku čerstvé zeleniny, dostaly během roku dva nové „sourozence“, jejichž autorem je podnik Lempra Děčín. Mají plochu 5000 m² a délku každý 100 m. Stavbu připravoval vlastní skupina JLD Blansko.

Protože potřeba květin neustále roste, je počítáno i na pěstování řezaných květů a to hlavně karafiátů, růží a frézii.

Je si JLD v oboru zahrádkářském vede pod vedením Josefa Kolaříkem a jeho zástupcem Karlem Loučkem výborně, svědčí čísla vyprodukované.

vané zeleniny: 6 vagonů kvěťáku, salátu a zelí. Mimořádně obchodně úspěšná byla prodejna na Dukelské ulici, která vykázala roční obrát jeden a půl milionu Kčs. Květiny, jak řevaně tak hrnkové jsou pro JLD nutností, neboť doslova musí vydělat na zelenině. Kromě prodeje za maloobchodní ceny ve zminěné prodejně na Dukelské ulici, prodává JLD i za velkoobchodní ceny, zejména pro brněnské výstaviště.

Pracovní kolektiv chce soutěžit o titul Brigáda socialistické práce. Vedení plánuje v příštích letech vybudování dalších skleníků, sociálního zařízení, kulturní místnosti, jídelny s kantinou a vybudování bytovky o čtyřech bytech přímo u skleníků. V suterénu této budovy se plánuje malá prodejna, rovněž nová prodejna bude zřízena v sídlišti u Hřbitova.

Lávody - podniky - provozovny

Včernou vyvrcholily oslavy 275. výročí založení blanenských železáren. ČKD Blansko, závody Jiřího Dimitrova jsou nositelem Řádu republiky a Řádu práce, vyznamenání Za zásluhy o výstavbu a bulharského Řádu rudého praporu práce ve zlatě.

Hlavním nosným programem závodů jsou vodní turbíny a karusely, které jsou vyváženy do třiceti zemí všech kontinentů. V současné době jsou též dodavateli kulových uzávek

pro zemní plyn, jimiž vybavily trasu tranzitního plynovodu na našem území a složky těchto plynovodů dodalo ČKD Blansko již pro místní plynovody v PPR. Od roku 1969 má ČKD pobočný závod i v Letovicích, kde se vyrábějí známé automatické stroje na třídění a balení vajec. Tyto stroje putují z tohoto pobočného závodu hlavně do PPR.

Úspěchy blanenských podniků na veletrhu v Brně

Výrobky blanenských podniků vzbudily tak jako každým rokem i v roce 1973 veliký zájem. V expozici Metra byly obdivovány nejnovější výrobky, jako vysoce výkonný nový systém pro měření a zpracování dat, nazvaný Adimes, elektronická kalkulačka pro výpočetní techniku, která tiskne údaje přímo na papír a také klesťové volampérmetry. Protože přístroje Metry jsou dle vyjádření zahraničních odborníků špičkové jak v konstrukci, jakosti, vzhledu a ceně, jsou vyváženy do kapitalistických států. |F 52|

Roční velkým zájem byl o řezačky na papír Adastu Blansko, zejména o menší typ. Pilničnické vály téhož podniku, měly nové zařízení pro úpravu asfaltové krajnice vozovky pomocí plamene. |F 53|

Tradiční obdiv získaly výrobky ČKD, turbíny a kulové uzavěry pro tranzitní plynovod. Zejména v pavilonu L vystavený prototyp hlavního cirkulačního čerpadla s uzav-

hou pro jaderné elektrárny a teplárny ČP 500.
|F 49-51|

Nový autoservis Univa Blansko

6. července byl slavnostně otevřen nový autoservis a opravna podniku Univa vedle nové haly Melxy. Nový autoservis je vybaven moderním diagnostickým zařízením k měření funkcí jednotlivých agregátů motorových vozidel atd. Autoservis byl vybudován v rámci areálu nového závodu Univa, který má ještě výrobní halu pro kovovýrobu a nový dvoupodlažní objekt pro výrobu nábytku. Jen náklad na autoservis činil 5 milionů Kčs, hodnota celého areálu 36 milionů.

Pracovníci Univy přispěli ke snížení nákladů odpracováním 140 000 brigádnických hodin a to při plném pracovním vytížení, ke kterému je nutil plán.

Oblastní podnik komunálních služeb Blansko

Úroveň placených služeb pro obyvatelstvo, je jedním z významných ukazatelů vyspělosti státu a životní úrovně pracujících. Při vysoké zaměstnanosti žen v naší společnosti a při značné jejich politické angažovanosti v našem městě, je prvotním úkolem zlepšit ekonomickou základnu v poskytování služeb. Byly proto sloučeny podniky komunálních služeb tak, že byly vytvořeny tři podniky: Blansko, Boskovice a Letovice.

V roce 1973 musil OPK P Blansko řešit celou řadu problémů. Prostory rychločistírny jsou naprosto nevyhovující, což má vliv na technologický postup. Kovovýroba neměla vlastní provozovny, rovněž tak odbor malířský, parketářský, deratizace a doprava. Částečná odpomoc nastane po výstavbě nového Domu služeb v akci L. 1. prosince byly otevřeny v přízemí obytného bloku 24, vedle radnice na náměstí Svobody, tyto provozovny:

Coběbní služba, prodejna keramiky a květin, prodejna eskluzivního zboží, sběrná oprava věšně čalounictví, dětské kadeřnictví. OPK P převzal též dnem 3. prosince provoz sauny.

OPK P Blansko vznikl sloučením Služeb města Blanska, Komunálních služeb Černá Hora, Jedovnice a Rájec - Jestřebí. Jeho spádovou oblastí je 62 obcí s 56 000 obyvateli. Má 400 zaměstnanců a 46 oborů činnosti.

Hledáme nejlepší prodejnu ve městě

Městský výbor Českého svazu žen vyhlásil anketu k úrovni prodejen na území města. Formou anketních lístků měly blanenské ženy možnost vyjádřit se k rozložení a kapacitě obchodní sítě, k zásobování, k úpravě a čistotě prodejen. Mohly se dále vyslovit k ochotě a snaživosti obsluhujícího personálu, ale také k tomu, co v té které prodejně postrádají.

Výsledek byl vyhlášen 10. září 1973 v LK ČKD, kde se sešly ženy káknice s vedoucími

a zaměstnanci prodejen. Hodnocení byl přítomen náměstek předsedy Měst NV Jaromír Linkem-seder, předseda Měst V NF ing. Mir. Polák a odpovědní resortní pracovníci Měst NV a ONV.

Vítězem ankety v oboru potravin se stala prodejna Jednota, vedoucí s. Halusa a prodejna samoobsluhy U vodárny, vedoucí s. Vyšková. Z prodejen průmyslového zboží vyšla vítězně prodejna Obuví, vedoucí s. Kniesová a prodejna Sklo-porcelán, vedoucí s. Čičičovská.

Doprava a spoje

Nehodovost

Přes další zkomplikování dopravy ve městě, která vznikla uzavřením provozu na náměstí Svobody a v části Běručovy ulice a tím k značnému přetížení křižovatky u pošty, nebyl zvýšen počet dopravních nehod.

Na území města, k němuž počítáme i komunikaci kolem závodu ČKD, došlo v roce 1972 k 27 dopravním nehodám, při kterých bylo 5 osob těžce a 4 lehce zraněny. Způsobená škoda na majetku činila 100 000 Kčs. Oproti rokem minulým znamená to podstatné snížení. Na prvním místě, jako příčiny nehody, bylo nedání přednosti na křižovatce. Porušením tohoto pravidla bylo způsobeno 12 nehod, na druhém místě je rychlost jízdy se 6 nehodami. Ostatní nehody byly zaviněny nekáznými chodci, nedodržením bezpečné vzdálenosti a nesprávně

ným předjžděním. Pod vlivem alkoholu byla způsobena jen jedna nehoda, při které došlo naštěstí jen k materiální škodě.

Současný rozvoj motorismu a hustota silniční dopravy, klade na řidiče motorových vozidel velkou zodpovědnost. Tím více je třeba ocenit dobrou práci řidičů, kteří nejen sami pravidla důsledně dodržují, ale často předcházejí dopravním nehodám. Mezi zodpovědné řidiče patří především řidič autobusu ČPAD Blansko Ladislav Vaněk, který ujel milion km bez nehody vlastní vinou.

Tato událost byla oslavena 4. května odpoledne, kdy pronikavý zvuk houkačky vozů VB vedl slavnostně vyzdobený autobus k předvýrobní hale Medry s cestujícími na autobusové nádraží. Ladislav Vaněk patří mezi zkušenější řidiče, jen za volantem strávil 20 let. Vždy byl a i nyní, kdy jezdí linku Blansko-Craha, je pokorný k cestujícím, dojede bezpečně a včas.

Stejně zodpovědný je i Ldeněk Hruška, řidič dopravního závodu ČPAD Blansko, který s plně obsazeným autobusem předešel vážné dopravní nehodě - srážce s vlakem na železničním přejezdu v Blansku, kdyby řávorář zapomněl spusit závory.

Ludvík Hlaváček, vedoucí blanenské pošty

V roce 1973 odešel do důchodu Ludvík Hlaváček, vedoucí blanenské pošty, kde pracoval 32 let. Nastupoval k poštovnímu úřadu doslova k ná-

denické práci, ale byl na ni vděčný, protože tehdy vládla nezaměstnanost. Po osvobození v roce 1945 nastupuje na blanenské poště jako doučovatel, pak pokračoval práci u přepráček i u telegrafu. Ačkoliv při řízení poštovního úřadu vyřadoval vždy na svých spolupracovnících nesmlouvaně plnění úkolů a příkladné vystupování, měli jej Tito pro jeho dobrý vztah k lidem velmi rádi.

Ochrana bezpečnosti a pořádku

Činnost inspekce veřejného pořádku Měst NV Blansko

Měst NV zřídil inspekci veřejného pořádku z vlastní iniciativy již 1. 7. 1966, nejprve s jedním, později se dvěma pracovníky. Vláda české socialistické republiky vydala v roce 1972 nařízení o zřízení inspekce při NV s jedním pracovníkem. Rada ONV doporučila na podnět Měst NV Jihomoravskému KNV, aby povolil z vládního nařízení výjimku pro Blansko, neboť plnění úkolů inspekce v 13 tisílicovém městě by jeden pracovník nevládl. 31. 10. 1972 vyhověla rada KNV a povolila výjimku z nově vydaného předpisu.

1. ledna 1973 zahájila reorganizovaná inspekce činnost podle nového organizačního řádu, jež byl vytvořen podle vrocového řádu ministerstva vnitra, které povolilo nošení stejno kroje a hodnosti. Vedoucí inspekce má na šedomodrém

stejnokroji 4 řířice, inspektor 2 řířice, Opera-
tivní říření činnosti inspekce vykonává rada
Měst NV prostřednictvím náměstka předsedy
Měst NV.

Pro účely kontroly je město rozděleno do
tří částí. Provádění kontrol zahrnuje:

veřejný pořádek ve městě všeobecně
dodržování platných naříření Měst NV

Kontrola dodržování čistoty se týká nejen občanů,
ale i socialistických organizací a Technické sprá-
vy /čištění, posypy/.

Ochrana městských obecně prospěšných za-
řízení: v roce 1973 inspekce odhalila tři party
školáků, kteří ničili např. zařízení městského
koupaliště, prováděli nepřístojnosti v bytech
Domovní správy.

Nedovolené skládky: Inspekce zjistila, že
plná třetina majitelů rodinných domků nevlas-
nila kuka popelnice, nebo neodvážela odpadky
na určené skládky. Rovněž v zahradkářských
oblastech působí problém ukládání odpadků
jak po zdravotní, tak po estetické stránce.

Osvětlení: Při večerních a nočních pochů-
vkách kontrolovala inspekce veřejné osvětlení,
které pak neprodleně Technická správa dávala do
pořádku.

V oblasti místní přehrady, v níž platí Řád
rekreační oblasti, neobyčejně účinně se podílela
inspekce soustavnou kontrolou na dodržová-
ní řádu.

Inspekce prováděla soustavnou kontro-
lu pořádku, pořadatelské služby a dodržování

protialkoholního zákona při tanečních zábavách. O výsledcích kontrol vede pečlivou dokumentaci. Určil počet motorových vozidel a vrůstající počet motorizovaných návštěvníků Moravského kraje vyřadovol od inspekce, aby se věnovala pořádku v dopravě. Zajistovala, aby viníci odstraňovali závady po překozech na komunikacích, navrhla parkovací plochy pro auta, autobusy a zájezdové autobusy, upozornila na nedostatky při budování vozovek v nových sídlištech (vozny musí parkovat na chodníku).

Z toho, co jsem uvedl, je zřejmé, že problematika ochrany veřejného pořádku v našem městě je velmi pestrá, a že oba pracovníci jsou pracovně plně vytiženi.

Vedoucí inspekce Josef Ledbák je současně velitelem Dobrovolné stráže veřejné bezpečnosti a inspektor Miroslav Feik je jejím členem. Tak je umožněna velmi dobrá součinnost s VB, zejména při těch akcích, při nichž je třeba většího počtu členů PPVB.

Činnost inspekce byla v roce 1973 hodnocena kladně, jak Měst. NV, tak ONV i OOVB a uznáním KNV v Brně.

Péče o děti a mládež

Orgán péče o děti měl v evidenci 307 opatrovnických spisů s počtem 421 dětí a mladistvých. Nad devatenácti nezletilci byl veden soustavný dohled. Bylo potěšitelné, že se ve

městě podstatně snížila kriminalita mládeže. Často se dále vyskytovaly negativní projevy některých dětí a mládeže. Šlo především o účast na hávách, soušky po městě, spojené mnohdy s hrubým a hluchým chováním, pobyt mládeže v restauracích, ničení veřejného zařízení a prostranství, neoprávněné jízdy na motorových vozidlech.

Požární ochrana

Ve dnech 9. - 16. července 1973 byla jako první v socialistických zemích uspořádána v Berně mezinárodní soutěž požárníků všech kategorií, kde mimo zastupců ze socialistických zemí byli zastoupeni i požárníci v kapitalistických státech. Tato soutěž se také účastnilo v blanenského okresu jako nejlepší družstvo závodního požárního sboru Metra Blansko, které si svou účast vybojovalo ve vyřazovacích přeborech v roce 1972. Družstvo současně kromě svého závodu a našeho okresu reprezentovalo i naši republiku. Proto Čs. televize natočila s našimi požárníky dokumentární film Ohně, který byl uveden na obrazovky 12. června. Záběry seznámily diváky s naším městem a některými pracovišti našich závodů, s přípravou požárního družstva a s námětovým cvičením. Celý film byl dokumentací o náročné práci požárníků a oceněním práce požárníků Metry.

Družstvo získalo v Berně slatou medaili a bylo mu uděleno nejvyšší požárnícké vy-

znamenaní - odznak La zásluhy.

La života našich občanů

Hospodářství Měst NV

Kronika Sboru pro občanské záležitosti a její fotodokumentace [F 70] zachycuje podrobně nejen statistické údaje o narození dětí, o úmrtích, o sňatcích, o počtu vydávaných občanských průkazů 15 letým občanům, ale popisuje i všechny akce, spadající do kompetence činnosti sboru. O tom, že je vzorně vedena, svědčí skutečnost, že mezi všemi kronikami PPOZ na okrese, získala první místo. Velmi záslužně lze hodnotit činnost Sboru na úseku péče o přestárlé občany. Protože o těchto všech akcích píše se ve zmíněné kronice a akce jsou uváděny též v Kulturním spravodaji a protože jak spravodaj, tak kronika Sboru pro občanské záležitosti je součástí této kroniky města Blanska, jak uvedeno v úvodu, omezím se na statistiku obyvatelstva. K 30. červnu 1973 bylo v Blansku k trvalému pobytu přihlášeno 13 062 obyvatel a dalších 439 jich zde bydlilo přechodně.

Kronika Sboru pro občanské záležitosti je významným dokumentem pro příští generace občanů našeho města. Je nutno vzdát poděkování funkcionářům a všem pracovníkům Sboru pro občanské záležitosti.

Dvacet let Státní spořitelny

Charakteristickým rysem spoření v České socialistické republice je jeho masový rozsah. Čísla o úsporách občanů jsou nejlepším ukazatelem jejich životní úrovně. V porovnání s průměrem v českých zemích (ČSR) okres Blansko a tím zejména město Blansko je nad průměrem, o čemž svědčí tato čísla:

Pravidelného podnikového spoření prováděného srážkou ze mzdy nebo platu, se účastní v okrese Blansko 45% lidí, což je o 5% více než průměr v republice. Na občana připadá v průměru v ČSR měsíční vklad 258 Kčs, v Blansku však 300 Kčs.

Občané blanenska tak prokazují důvěru našemu socialistickému hospodářství a podílejí se na sociální jistotě. Spoření však není cílem, ale prostředkem, jak je vyjádřeno v heslu „Ládný rozumný člověk neříje, aby spořil, ale spoří, aby lépe a kulturněji žil.“

20 let existence české státní spořitelny v Blansku, s obvodem působnosti okresu, napomohlo ke stabilizaci peněžního oběhu a tím i ke konsolidaci vnitřního trhu a k upevňování důvěry pracujících v naši měnu.

Cíjčky poskytované občanům plní dvě funkce. Z hlediska potřeb spotřebitelů jsou peněžní službou a pro mladá manželství, která mají větší výdaje s pořizováním bytu a jeho zařízením, pak plní i svou sociální

funkci.

A tak se zaměstnanci ČPTP v Blansku, pod vedením dlouholetého ředitele Josefa Řehůřka, podílejí velkou měrou na výchově občanů k socialistickému způsobu života.

Závěrem

Množství a náročnost zajišťovaných úkolů volebního programu NF se podařilo v roce 1973 zajištit dobrou organizací práce na pomoci celé blanenské veřejnosti, podpory občanů, mládeže, organizací NF, ale také podniků, závodů, škol i organizací. O tom, že to byly úkoly nemalé, svědčí tyto údaje:

Jen u akcí, které zajišťoval Měst NF, činila hodnota díla 19 milionů korun, z toho v investiční části v akci L 12 700 000 Kčs a v neinvestiční části 6 216 000 Kčs. Rozsah brigádnických hodin občanů předčil výsledky minulých let, neboť bylo odpracováno 495 000 neplacených brigádnických hodin, což představuje hodnotu díla zdarma, téměř na 6 500 000 Kčs.

Na placených brigádách bylo odpracováno občany města 128 000 hodin, kterých bylo potřeba k zajištění odborných řemeslných prací u akcí investičního charakteru.

V průměru na jednoho občana Blanska připadá 44 hodin. Na tomto čísle se podílejí značnou měrou důchodci, jejichž pracovní elán, svědomitost, pečlivá a svědomitá práce, jakož i

vysoká pracovní morálka, je příkladem ostatním.

Ročníž občané, kteří po svém zaměstnání obětavě provádějí nejen nejtěžší práce ve městě a zajišťují i úkoly, které musí být splněny do stanoveného termínu, zaslouží si uznání.

Zvláštního ocenění si též zaslouží vietnamští praktikanti, řáci blanenských učilišť, LDŠ, pracovníci Technické správy, Domovní správy, všichni stavbyvedoucí, zaměstnanci Měst NV, funkcionáři a členové rady, představitelé i zástupci jednotlivých komisí - prostě všichni, kteří se o výstavbu a budování našeho města starali pod vedením zkušené ruky předsedy Měst NV Josefa Kovaříka, starostlivého otce města.

Obsah kroniky roku 1973

Úvodem

1. Politický život - přehled
Občanské výbory
La Vojtou Nejerchlebem

2. Kultura - osvěta - umění

Jindřich Dryšl zasloužilým pracovníkem v kultuře

Kovolijevská huť ÚUR

Výstavy

Rozhlasové okénko
20 let založení ZK ROH ČKD

3. Výstavba - přehled
Barva obřadní síně

4. Školství - mládež
Úmrtí Josefa Šebely
Úmrtí Josefa Ledfusa
Věni odkazu Julia Fučíka
Loutěři Mladí sobě a svému městu
Činnost mládežníků v Melci

5. Tělovýchova - sport - zdravotnictví
Limní stadion
Krytá lázně
Automotoklub Traxarmu
Úmrtí Věry Bušové
Okresní tělovýchovná slavnost
Jubiläum MUDr. Aloise Krozy

6. Zemědělství
JZD Blansko

7. Závody - podniky - provozovny
275 let ČKD
Úspěchy blanenských podniků na veletrhu v
Brně
Nový autoservis Univa
Oblastní podnik komunálních služeb
Hledáme nejlepší prodejnu ve městě

8. *Doprava a spoje*
Nehodovost
Milionář Ladislav Vaněk
Ludvík Hlaváček, vedoucí pošty
9. *Ochrana bezpečnosti a pořádku*
Činnost inspekce veřejného pořádku
Piče o děti a mládež
Požární ochrana
10. *Ve životě našich občanů - Hospodářství Měst NV*
Kronika Lboru pro občanské záležitosti
Dvacet let ČPTP
Závěrem

